

北京冬奥会专用餐具

暗藏奥秘

加点微生物直接变成水和气

170多年前，塑料界鼻祖“赛璐珞”刚在欧洲出现时，曾价比黄金，是欧洲贵妇们争相获取的装饰用材料。但随着其家族的扩大和演替，塑料成了地球上最大的污染源之一。

日前，北京冬奥会组委会(以下简称奥组委)宣布，为全面落实“绿色、共享、开放、廉洁”的奥运会举办理念，秉持“可持续·向未来”的愿景，致力于体现赛会环境正影响，北京冬奥会将使用生物可降解餐具。

上月，奥组委与安徽丰原生物化学股份有限公司(以下简称丰原集团)签约，后者成为北京冬奥会和冬残奥会生物可降解餐具官方供应商。双方签约后，丰原集团将提供生物可降解餐具和相关支持服务，助力冬奥盛会可持续发展领域有更多作为、更大贡献。

北京冬奥会推广生物可降解餐具，折射出哪些绿色理念？背后有哪些支撑的生物科技？记者为此采访了相关专家。

人类不断使用煤炭、石油、天然气等化石能源，这些能源会产生大量的二氧化碳，形成温室效应，加剧全球变暖，冰川融化。人类要想实现可持续发展，必须逐步减少化石能源的使用，寻求环境友好的新能源、新材料。

因此在“后石油时代”，主要呈现两大发展趋势：一是新能源逐步替代汽油、太阳能、核能、氢能逐步替代化石能源，向清洁、高效、可持续的能源方向发展；二是使用生物质可再生资源，利用生物制造技术生产的聚羟基脂肪酸酯(PHA)、己二酸丁二醇酯和对苯二甲酸丁二醇酯的共聚物(PBAT)、聚乳酸(PLA)、聚丁二酸丁二醇酯(PBS)等生物材料，逐步替代石油化工材料，实现绿色、环保、可持续发展。

B 生物基可降解材料性价比高

在安徽蚌埠，年产5000吨L-乳酸/D-乳酸、年产3000吨聚L-乳酸/聚D-乳酸产业化示范线，已在丰原集团建成并试车投产。

“这是中国第一条从葡萄糖发酵开始的‘乳酸—丙交酯—聚乳酸’全产业链生产线，它的投产，标志着中国聚乳酸生物新材料产业化的成功和一个重大生物环保材料平台的诞生。”丰原集团

副总经理陈礼平向记者介绍，目前，一期年产15万吨乳酸项目、一期年产10万吨聚乳酸项目也已于2020年8月正式投产，为启动百万吨级聚乳酸大规模扩产提供了技术和工艺保障。

此外，让陈礼平颇为自豪的是，就在9月26日，年产50万吨乳酸和年产30万吨聚乳酸项目也已开工建设，标志着这家龙头企业百万吨级聚乳酸产业化进程正式启动。

陈国强向记者介绍，工业生物技术主要是以可持续发展的农产品如淀粉、脂肪酸、纤维素等为原料，来大量制造燃料、化学品、药品等。其中上述的PHA、PLA、PBAT和PBS，是生物可降解材料领域增长的主要驱动力，是国际上生物可降解材料中产量最大、应用范围最广、性价比最高、最贴近石油基聚酯的可生物降解材料。

最关键的是，通过量产化，生物可降解材料的成本可逐渐下降，价格接近消费者与产业链、消费链各环节所能乐意接受的水平。

以PHA为例，3年前，陈国强团队已实现无灭菌开放连续发酵产品低成本量产能力。以生物质为原料、通过微生物发酵过程生产出的可降解生物塑料产品，可替代石油基塑料解决白色污染问题。

“经过微生物参与，可降解的生物塑



料和纤维等废弃物，将真正变成水和二氧化碳，通过光合作用又重新回到自然界中。”陈礼平说。

由于生物可降解材料具有可靠的生物安全性、生物可降解性、环境友好性、良好的力学性能，以及易于加工成型等优点，在生物医用高分子、纺织行业、农用地膜和包装等行业应用前景广阔。近年来，我国生物基材料正以每年20%至30%的速度增长，并逐步走向工业规模化和产业化阶段。

“目前，PLA已可完全实现国内生产，早期主要用玉米来发酵，为减少粮食消耗，未来，只要含有淀粉的物质都可以作为原料，比如农林废弃物秸秆等，可实现变废为宝。”陈礼平向记者表示，目前我国拥有超过年产能10亿吨以上的各类农作物秸秆，原料来源充足，价格低廉，可减少对石油附属物的依赖，对绿色发展具有重要意义。

C 北京冬奥会的可降解餐具只是个开始

陈国强向记者介绍，早在12年前，他的团队就为2008年北京奥运会提供技术和原料支撑，实现了餐盒的“绿色化”。此次，奥组委秉持“可持续·向未来”的愿景，再次将这个“小问题”纳入“大行动”，可见绿色发展理念在我国正持续深入到方方面面。

“环境问题在全社会长期受关注，我觉得付诸行动的时机到了。借北京冬奥会之机，再推可降解餐盒和其他环保耗材，有利于在全世界范围内促进人们观念和行为的转变，是对环境的极大贡献。”陈国强说。

“我们已和奥组委对接，确认将提供垃圾袋、手提袋，一次性刀、叉、勺、餐盒，以及注塑类托盘、筷子、吸管等，无所不包。”陈礼平告诉记者，这些产品的样式、尺寸均已确定，目前已提供部分样品供奥组委试用，明年初将提供所有产品。此外，其他涉及颁奖的一系列产品合作事宜也在对接中。

据悉，经过20多年潜心研发，目前丰原集团在三碳酸、四碳酸、四碳醇发酵技术方面实现重大突破，现已全面掌握乳酸菌种选育、发酵控制、分离纯化、聚合反应以及环保纤维、环保塑料、环保木板制备等聚乳酸下游应用开发全产业链核心技术及生产管理经验。

“为探索聚乳酸生产核心技术，我们依托发酵技术国家工程研究中心，联合国内高校、科研院所共同组建了安徽省聚乳酸新材料制造业创新中心、生物基可降解材料安徽省技术创新中心、安徽省生物基聚合材料技术创新基地，做实了技术和产业化的基础。”陈礼平说。

陈礼平透露，为打造一个“无塑”冬奥会，他们和奥组委达成了合作协议。奥组委对北京冬奥会供应商和赞助商要求非常严格，他们将全力投入，对生产车间进行标准化认证，认真做好产品检测。目前各项工作正有序推进。

据新华网

女人为什么比男人更怕冷

电视剧里经常有这样的桥段：女主在寒风中瑟瑟发抖，一旁的男主默默脱下外套给女主披上。按道理，女性体脂率比男性更高，为什么会更怕冷？

不少女性的手脚像冰棍一样，一碰透心凉。一项调查显示，女性手脚和耳朵的平均温度比男性的低了1.5℃。难道女生真是“冷血动物”？不，女性的体核温度实际上略高于男性。身体要维持更高的体核温度，就得对冷更敏感，肌肉组织才会开启战栗产热模式。而大多数女性身体的肌肉比例又低于男性，因此需要更

多地依赖外界手段保温。

另一方面，为了避免热量从体表散失过多，肢端的毛细血管会发生收缩，减少那里的血流量，好让热量集中在内部，优先供应给重要脏器。而女性为了维持更高内温，只好委屈下手脚。

激素差异也是女性更怕冷的关键原因：男性体内的雄激素，如睾酮能够促进肌肉生长，让他们的基础代谢率更高。一项研究发现男性的基础代谢率比女性高23%，这意味着产热更高效。

据新华网

雨天走路为什么总会打湿鞋尖

不知道你有没有发现，下雨的时候走在路上，总是鞋尖先湿。

如果走路习惯脚尖先着地，下雨天湿鞋尖并不奇怪，但是习惯脚后跟先着地，为什么也总是鞋尖先湿透？

有研究者专门用高速摄像机拍摄下了在潮湿地面行走时，水花的飞溅情况，发现了雨天走路总湿鞋尖的问题所在。

慢镜头画面显示，当我们的脚在水中抬起时，鞋底会扬起水花，随着脚往

前伸，水流会顺着鞋底向前甩去，并在鞋前端以75°左右的角度向前抛出。当你的脚进一步往前落地时，被抛出的水也恰好落在你的鞋尖上。至于水为什么会以这种方式运动涉及到更复杂的流体力学问题，研究者还没有进一步探究。

那要如何避免雨天湿鞋？研究者的建议是：慢点走，不给水花向前甩的机会，或者穿鞋底排水能力强的鞋，这样也不容易带起水花。

据新华网